
Freikörperbild (hangaufwärts beschleunigtes Fahrzeug) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
        Erdbeschleunigung g 
Parameterliste (Antriebsart): 

      
 Hinterrad Vorderrad Allrad 

nA 0 1 1 
nB 1 0 1 

 
Schwerpunktsatz: 
     m  Fahrzeugmasse 

 m��xS = nAFRA + nBFRB − mgsinα  b  Abstand zwischen Schwerpunkt und Vorderachse 
c  Abstand zwischen Schwerpunkt und Hinterachse 

0 = FB + FA − mgcosα   h  Höhe des Schwerpunktes S über der Straße 

     α  Hangneigung (Winkel) 
Momentensatz (bzgl. S): 
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Reibungskräfte (Rad, Straße): 
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Normalkräfte (Rad, Straße):    Fahrzeugbeschleunigung 
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Abheben des Vorderrades bei FA ≤ 0 , d. h. c ≤ hµnB (Hinterradantrieb) 
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